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Ejhle, člověk ?

Ejhle, člověk ( 
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Ejhle, člověk !

Ejhle, člověk.

Člověk je rozumová bytost a jeho lidství je přímo úměrné nárůstu kultivovaného myšlení, jímž ovládne živočišnou sílu pudů. - Myslím, tedy jsem. - 

Zvířata nevypadají jako lidé, ale myslí jako lidé a ve skutečnosti jsou to lidé, i pod svou srstí. (rčení Hopiů)

Člověk je nahá a nedokonalá opice - bezmocný všežravec, který se mohl jen velice těžko ubránit nástrahám, které na něj číhaly.

Jsme částí země a ona je částí nás. (náčelník Seattle)

Člověk je omylem evoluce, slepou větví, která příliš hypertrofovala.

Svět je jednota všeho, co existuje. Lidé byli stvořeni v těle matky země a pak vyvedeni z temnoty podzemí na povrch. Z podzemí vyšli také bizoni, ti jsou naši příbuzní, kteří nám poskytují potravu. Lidé a příroda jsou jedním celkem. (Černý Jelen)

Žijí bakterie. Žijí rostliny. Žijí zvířata. Žijí - neb jsou. Stačí člověku jen být? Může-li snít! Může-li tvořit! Může-li takřka všecko ... I být sám sebou. Sám sebou. Jako nikdo ze živých.

Člověk je jedním z živočišných druhů, podléhá zákonům biologické evoluce, je součástí sítě vztahů v ekosystému planety stejně významnou jako ostatní.

Pro vyššího savce, jakým člověk je, je všechno těžší, protože je kulturní tvor.

Muž, který seděl na zemi ve svém tipí a meditoval o životě a jeho smyslu, uvědomoval si spřízněnost všech stvoření a uznával jednotu s vesmírem všech věcí, byl naplněn pravou podstatou civilizace. A když domorodý muž opustil tento způsob svého vývoje, zpomalil se postup jeho zlidšťování. Člověk nemá nárok na lidství jen na základě toho, že chodí vzpřímeně na dvou nohách, čte a píše a vykazuje tisíc dalších příkladů své činnosti …

(náčelník Luther Stojící medvěd)

Člověk je to, co je, je něco jiného než savci, něco chytřejšího - totiž člověk.

Člověk je Homo sapiens sapiens patřící do rodu Homo, čeledi Hominidae, řádu Primates. Se šimpanzem má společné 99,2 % genové výbavy.

Člověk je jeden z mnoha. Právě teď je „nejvyšší“, ale jeho postavení se velmi viklá, protože je až moc chytrý. 

…pocházíme z něčeho živoucího… Nepocházíme z opic. My říkáme, že jsme lidské bytosti s pěti prsty. Byli jsme stvořeni posvátnými větry ze všech čtyř posvátných směrů. (Navahové)

Člověk je život chtějící žít uprostřed života chtějícího žít.

Člověk - společenská bytost vyrábějící a užívající nástroje k přetváření svých životních podmínek; organismus na nejvyšším stupni přirozeného vývoje živých organismů na Zemi; nadaný rozumovou schopností, vědomím a článkovanou řečí; tvůrce sebe sama, svého společenského bytí, dějin a kultury. (Encyklopedický slovník)

Člověk a Země

aneb Kde se nachází místo člověka na této planetě?

Člověk je pán tvorstva. Vše v přírodě je připraveno, aby s tím nakládal jak uzná za vhodné, vše mu patří.

Člověk je jedním ze živočišných druhů a proto se chová jako každý jiný druh - těží z prostředí, co dokáže.

Člověku byla tato Země svěřena, je jejím správcem a pastýřem a je odpovědný vyšší moci, která mu ji svěřila.

Člověk je druhem, který má díky rozumu největší schopnost ovlivňovat prostředí, proto má na Zemi i největší odpovědnost.

Člověk je součástí planetárního organismu a nemá proto o nic větší roli ve vývoji planety než jiné druhy. Země sama člověka usměrní, pokud by jí příliš „přerostl přes hlavu“.

Člověk nezdědil tuto planetu od předků, ale byla mu svěřena našimi dětmi a dalšími generacemi, vůči kterým je člověk za stav planety odpovědný.

Člověk je kolečkem v plánu někoho nebo něčeho většího, plánu kterému nerozumí a který ztěží kdy pochopí. Nemá tudíž za planetu ani zvláštní odpovědnost, ale ani žádná zvláštní práva.

Postavení člověka v přírodě

Člověk má společné kořeny s jinými organismy, přesto se něčím vymyká, tj. schopností uvědomit si vlastní existenci a tvorbou kultury jako své vlastní niky, svého životního prostoru. Tato schopnost přetváření prostředí kolem sebe ho však ještě více zavazuje k odpovědnosti, neboť svou činností mění i budoucnost  Země.

A proto hledání odpovědi na otázku, čím je ve své podstatě ekologická problematika, souvisí s hledáním odpovědi na otázku: Co je člověk ? Jedině tehdy pokud člověk dokáže nahlédnout na své postavení na této Zemi jako na člena živoucího společenství, jehož každá část má právo na život sama o sobě, tj. toto právo není podmíněno užitečností pro člověka, má tato planeta naději na další přežití. Člověk však též musí poznat, co ho odlišuje od ostatní živočišné říše, protože jedině tak dokáže nahlédnout hloubku své odpovědnosti ke všemu živému a také cestu, kterou se má ubírat.

„Právě v odcizení svobody odpovědnosti je skutečný kořen ekologické krize a jen v přijmutí odpovědnosti za naši svobodu je skutečné řešení. Základním úkolem ekologické filosofie a výchovy je obnova jak vědomí, tak pocitu odpovědnosti za naši svobodu. To je podmínka pro přežití jak Země tak člověka.“ (Erazim Kohák, Závod s časem)

„Život je dobrý sám o sobě: co život podporuje a hojí, je dobré, co život zraňuje a ničí, je zlé.“ (Albert Schweitzer, Závod s časem)

„… dobré je to, co nejspíše podporuje integritu, stabilitu a krásu společenství všeho života, zlé je to, co je narušuje.“ (Aldo Leopold, Závod s časem)

„ Země je živý organismus, člověk - Homo sapiens sapiens se mění z dobyvatele pozemského společenství na pouhého jejího člena a obyvatele.“ (Aldo Leopold, Závod s časem) 

Základní bloky:

1. blok: Postavení člověka na Zemi 

 Zamyšlení se nad otázkou Co je člověk? je podstatné pro ekologickou problematiku, protože podle toho, jak na ni odpovíme, budeme i zacházet s přírodou a ostatními tvory. Je člověk pán tvorstva, jeden organismus z mnoha nebo správce?

V čem spočívá naše lidství?

Člověk je člověkem především díky své schopnosti sebeuvědomění, tj. možnosti vidět sám sebe jako jedinečné individuum, které stojí tváří v tvář vlastní smrti. To mu dává obrovskou svobodu vlastní volby, ale nedává mu právo nakládat se životem této Země podle vlastní libosti. Právě naopak - tato svoboda ho zavazuje k větší odpovědnosti.

Člověk je tvorem na rozhraní dvou světů: přírody a kultury. Vytváří si své vlastní životní prostředí (kulturu), které ovšem z přírodního vychází a stále na něm podstatně závisí. 

Lze ho  charakterizovat především čtyřmi vlastnostmi: schopnost sebeuvědomění, cit pro technologii a inovaci (vynálezy, objevy), smysl pro morálku, umělecké cítění. Západní civilizace rozvinula především jednu z vlastností člověka: cit pro technologii. Tato specializace by pro ni mohla být zhoubná, neboť nejenže potlačuje prostor pro pochopení vlastní existence tím, že ho zahlcuje předměty, ale chápe umělecké cítění jako vedlejší, jako zpestření života. Přitom schopnost vnímat harmonii je podstatná pro ekologické vnímání a etiku. Protože pokud nebudeme umět vnímat harmonii, nedokážeme ocenit zdravé přírodní prostředí, které je právě zdravé pro svou vyváženost a rovnováhu. Pokud ho tedy neoceníme (a lidé, kteří vyrůstají pouze v umělém prostředí a kteří nedokáží vnímat krásu lesa již existují), nebude se nám zdát důležité a nebudeme ho chtít chránit. Etika je totiž především založena na citech, na lásce. Pokud máme něco rádi - svůj domov - přirozeně to chráníme a bráníme proti zkáze. Měli bychom se tedy snažit, aby příroda a krajina byla naším domovem. Pak nebudeme potřebovat žádných složitých filosofických koncepcí a postačí nám náš vnitřní prožitek souznění.

„Výchova k vnímání harmonie je výchovou k vnímání souladu, celostního vnímání, které je pravděpodobně základní podmínkou výchovy v duchu ochrany přírody. Člověk si tak uvědomuje sebe sama jako součást přírody, nikoli jako její protipól.“ (Konrád Lorenz, Zachraňme naději)

„Při vnímání harmonie krásy přírody, krásy lesa, krásy krajiny potřebujeme určitý cvik v celostním vnímání. Ekologicky fundovaný člověk vidí rozdíl mezi krajinou vyznačující se přirozenou harmonií a krajinou ohroženou devastací. Jeho podvědomí, celostní vnímání mu umožní rozlišovat mezi harmonií a disharmonií.“ (Konrad Lorenz, Zachraňme naději)

„ … celostní vnímání je velmi důležité pro ochranu životního prostředí nebo vůbec pro pohled na globální devastaci tohoto prostředí. Člověk, který dokáže vnímat harmonii prostředí, které je jeho životním prostorem, by se přece snažil zabránit jeho zpustošení.“ (Konrad Lorenz, Zachraňme naději)

2. blok: Poznání příbuznosti s ostatními tvory 

Pochopení společných kořenů člověka a ostatních tvorů je podstatné pro pocit sounáležitosti s přírodou a pro poznání, že člověk je členem společenství živých bytostí.

3. blok: Antropocentrický a biocentrický pohled na život 

Ekologická etika by měla vycházet z biocentrického postoje, ve kterém všechny organismy mají právo na život. Proto je nutné poznat vlastní bariéry vůči některým tvorům a předsudky, které se s některými rostlinami či živočichy pojí. Hodnota živých organismů nevychází z jejich užitečnosti pro člověka, ale z toho, že všichni jsou neopakovatelnými součástmi společenství, kde každá jeho část pomáhá udržovat stabilitu jednotlivých ekosystémů a tím i stabilitu celé planety. Proto člověk, než začne zasahovat do přírody, musí poznat všechny souvstažnosti v síti vztahů, neboť změna jedné části by mohla znamenat nevratnou změnu celého systému nebo dokonce jeho smrt. I přesto, že si člověk bude myslet, že vše poznal i pochopil, musí postupovat nanejvýš opatrně a s úctou, protože nikdy nebude vědět všechno.

„Vzešli jsme z tekoucí lávy, z hvězdné hmoty, z živé buňky zázrakem oplodněné, a zvolna jsme se povznesli až k tomu, že píšeme kantáty a zkoumáme mléčné dráhy. Všichni však cítíme, že geneze není dosud skončena a že si musíme uvědomit sami sebe a vesmír. Musíme spustit můstky do tmy.“ (Antoine de Saint-Exupéry, Země lidí)

Náměty pro činnost

1. blok: Postavení člověka v přírodě

Ejhle, člověk

Debatní hra, ve které se účastníci rozdělí do menších skupin (cca po 3) a každá z nich dostane soubor tvrzení o místě a roli člověka v přírodě (viz žlutý papír - druhá strana). Účastníci vytvářejí žebříček nebo tzv. „diamantovou strukturu“ od nejpřijatelnějšího po nejméně přijatelné stanovisko. Po určitém čase se skupiny sesednou a navzájem o svých „žebříčcích“ debatují.

2. blok: Poznání příbuznosti s ostatními tvory

Člověk v říši přírody

Účastníci se rozdělí do menších skupin a každá z nich dostane soubor vlastností, které mají za úkol rozdělit do tří sloupců: první představuje vlastnosti, které jsou společné rostlinám, zvířatům a člověku; druhý společné rysy pro člověka a zvířata; třetí rysy jedinečné pouze člověku. Po určitém čase se skupiny sesednou a opět debatují (nejlépe s odborníkem) o tom, nakolik je „člověk vlastně zvíře“. 

Evoluční rozpomínání

Technika charakteristická pro hlubinou ekologii. Účastníci se příjemně usadí a uvolní. Do příjemné hudby se čte text, který prochází od velkého třesku, vznik života až k vývoji člověka (text viz Myslet jako hora).

3. blok: Antropocentrický a biocentrický pohled na život

Hnusňáci

a.) Formou výtvarné hříčky si děti uvědomují, jaké jsou jejich předsudky vůči zvířatům, která zrovna neoplývají krásou a pochopení místa každého tvora v síti vztahů. Na velkou plachtu si každý namaluje svého Hnusňáka, tvora, který se mu protiví. Může to být skutečný živočich či zcela smyšlený. 

b.) Následuje debata a brainstorming znaků, které nejčastěji vyvolávají pocit ošklivosti (hodně nohou, slizkost, plazivý pohyb, cizopasnioctví …).

c.) Poté všechny děti tvoří společně „nejhnusnějšího“ tvora na světě s použitím seznamu „hnusných“ znaků.

d.) Sepíše se seznam skutečných „hnusňáků“ - opravdových živočichů či rostlin, kterých se děti štítí. 

e.) „Soud“ - každému z účastníků přidělíme jednoho „skutečného hnusňáka“, nyní se stává jeho obhájcem. Přijímají se návrhy na vyhubení některého z tvorů a jeho obhájce musí snést argumenty, proč je tento tvor potřebný a významný pro život na této Zemi.

Tuto část lze ozvláštnit tím, že někdo přijme roli obhájce člověka a bude muset snést argumenty, čím je člověk významný pro život jako celek. Tím by si měli účastníci uvědomit, že pojmy jako škodlivý, užitečný, dobrý a zlý atd. jsou slova, která příroda nezná a že jsou výtvorem člověka. Svoji vlastní existenci by totiž člověk obhájil jen stěží, tak proč potřebuje tyto argumenty, aby zachoval životy ostatních? Zde lze nahlédnout paradoxnost takovéhoto obhajování. Člověk nemá právo rozhodovat o životech ostatních tvorů či celých druhů, již proto, že není jejich tvůrcem a smyslu jejich existence těžko někdy porozumí v celku. Proto by měl ke všemu přistupovat s náležitou úctou a pokorou.

f.) Setkání se zvířaty nebo alespoň s jejich částmi - např. formou hmatového vnímání dáváme kolovat různé sáčky se srstí či peřím, jichž se mají účastníci dotknout. Celý blok můžeme zakončit setkáním se skutečným zvířetem, ze kterého mají často děti strach např. s hadem.

Kdo je les?

Hra na náměty pohádky Karla Ewalda, ve které jednotlivé části lesa vedly mezi sebou spor o to, kdo je les. Nejdřív se ozval dub a prohlásil. „Já jsem les“. Mech mu odpověděl: „Beze mne bys nebyl nic.“ A  tak dojde mech k názoru, že je nepostradatelný a prohlásí: „Já jsem les!“ Postupně vyhlašují svoji nepostradatelnost všichni obyvatelé lesa, až se nakonec prohlásí za les také žížala, protože bez ní by nevznikl humus. Žádný jedinec, rostlina nebo zvíře, nemůže sám o sobě vytvořit les. Les vzniká a trvá vzájemnou součinností zvířat, rostlin i baktérií.

Po zemi rozhodíme papírky s různými rolemi v ekosystému (slunce, voda, zajíc, tráva, cvrček atd.). Účastníci utvoří dvojice a každá si musí jednu vybrat, poté obdrží klubíčko vlny, každá má jinou barvu. V další části všichni stojí v kroužku a každá dvojice má na sobě cedulku se jménem své role. Úkolem dvojice je obvázat všechny, které potřebují ke svému životu. Jeden z dvojice tvoří stabilní část, která stojí, druhý se vypraví s klubíčkem ke hráčům - stabilním jádrům a těm musí vysvětlit, proč je potřebují. Když budou argumenty objasněny, svolí stabilní hráč k obvázání. Poté se pohyblivý hráč vrací domů, obváže svého a poté se může vypravit na další cestu. Takto postupuje hra, dokud nejsou všichni hráči propojeni sítí. Poté následuje debata o tom, co všechno potřebují organismy k životu s důrazem na to, že všichni jsou členy jednoho společenství. Velice působivé je zakončení, ve kterém se odstřihávají ty prvky přírody, které jsou poničené (např. vzduch, voda).

Lze vhodit do hry jednotlivé role charakteristické právě pro určitý biotop (les, louka, mokřady atd.). Tímto se také děti mohou jednoduše učit tomu, co kde roste a proč, jak žije ve vzájemných vztazích.

Touto hrou lze navázat i na „hnusňáky“ tím, že mezi role v ekosystému zařadíme i některé živočichy považované za „hnusné“. V průběhu hry se může ukázat jejich potřebnost pro zachování života jako celku.

Život jako veverka

Tuto hru lze provádět především na táborech. Nejdříve si účastníci vyberou jakékoli zvíře. Poté jim vedoucí vysvětlí smysl hry - po dobu cca 1 hodiny mají žít přesně jako zvíře, které si vybrali. Než se však začne opravdu hrát, měli by mít děti dostatek času, aby načerpali potřebné informace o životě daného zvířete. (Při úplně nemožném výběru, který nejde zrealizovat, má samozřejmě vedoucí možnost dovolit výměnu zvířat. Nebo lze napsat na lístky vybraná zvířata, z nichž jedno si každý musí zvolit.) Před tím, než se všichni rozejdou do svých rolí, by měl vedoucí upozornit, čeho všeho si mají všímat (jak vypadá svět z jiné perspektivy - u veverky z výšky, u chrobáky miniaturizovaný svět trávy atd.). Potom všichni projdou „kouzelnou branou“ (soutěska mezi balvany, z chroští vytvořený průchod), která je promění do jejich „kožichu“ (aby byl průchod opravdu zážitkem, lze doplnit i nějakou monumentální hudbou). O průběhu svého života v kůži někoho jiného by účastníci měli sepsat krátké pozorování (co se mu stalo, jak se živil, jaké měl pocity, co pro něj bylo důležité). Každý má ještě za úkol přinést zpátky něco, co pro něj bylo v jeho životě nepostradatelné (např. pro veverku šiška jako obživa). Celá hra může být zakončena příjemným večerem u ohně, kdy každý předčítá své zážitky (některé by mohly být i zdramatizovány do scének).

Keresové

Indiánský kmen, který žije na jihozápadě USA v pueblech, má zajímavý zvyk. Náčelník si každý rok vybere jeden rostlinný či živočišný druh a po celý rok se při různých rituálech snaží modlit za jeho hojný výskyt, soustředí veškerou svou duševní sílu na jednu rostlinu či zvíře. Tento zvyk lze brát jako inspiraci pro tábor či pro dlouhodobější činnost, kdy si zvolíme na určitou dobu (na táboře můžeme obměňovat druh každý den) jednu rostlinu či zvíře a budeme se snažit poznat jeho potřeby, jeho život. Stane se na určitý čas naším emblémem.
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