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Náměty k zamyšlení

Víme všechno?
Akce proti PET lahvím a za návrat skla lze údajně zpochybnit

18. května 2000 15:44, Ekolist po drátě (www.ekolist.cz/00051808.htm)

ČESKÉ BUDĚJOVICE (ČTK) - Boj proti používání umělohmotných (PET) lahví a za návrat vratných skleněných obalů, spuštěný ekologickými iniciativami, lze podle odborníků zásadně zpochybnit. Není totiž jasné, zda jsou PET lahve horší či lepší než vratné sklo, řekl dnes ČTK Richard Tichý z katedry ekologie Biologické fakulty Jihočeské univerzity v Českých Budějovicích.

„Již proto bychom si to s podporou rádobybojovníků za životní prostředí a proti PET lahvím měli pořádně rozmyslet. Nevědí totiž, co činí. Ve společnosti také kolují petice za omezení PET lahví a lidé je houfně podepisují. Přitom často nevědí, co vlastně v dobré víře podporují,“ řekl Tichý.

(……) Vratné skleněné lahve se musí důkladně vymývat za použití razantních chemikálií. Na to se jednak spotřebuje spousta vody a jednak se vyprodukuje spousta odpadní vody, kterou musí někdo vyčistit. Navíc je životnost skleněných lahví omezená a energetické nároky na jejich výrobu jsou několikanásobně vyšší než na výrobu PET lahví, tvrdí Tichý s odvoláním na odborné studie.

„Jak je to tedy opravdu? Zatím to nevíme. Toto všechno se dá zjistit pouze s využitím metody analýzy životního cyklu zboží, ale i ta má své omezení. Jak totiž porovnat například to, že se PET láhve vrší na skládce s tím, že si dopravou skleněných lahví špiníme vzduch?“ ptá se závěrem.

zákon 125/1997 Sb. o odpadech
§ 9
Nakládání s komunálním odpadem

(1) Obec může ve své samostatné působnosti stanovit obecně závaznou vyhláškou systém sběru, třídění, využívání a zneškodňování komunálních odpadů vznikajících na jejím území, včetně míst určených k odkládání odpadů. Touto vyhláškou může obec upravit i systém nakládání se stavebním odpadem. 

(2) Fyzické osoby jsou povinny ode dne, kdy tak stanoví obec obecně závaznou vyhláškou, komunální odpad odděleně shromažďovat, třídit a předávat k využití a zneškodnění podle systému stanoveného obcí, …

Jak můžeme pomoci životnímu prostředí? Jak nám to ekoorganizace i státní aparatura neustále vtloukají do hlavy? Šetřete, chovejte se skromně, buďte uvědomělí! Omezte svou spotřebu, zřekněte se blahobytu, nevytvářejte ráj na Zemi! Zdraví celé planety je v rukou každého z nás. Bude-li se každý z nás vést skromný život, podaří se nám Zemi zachránit.

Jsou lidé, kteří tomu věří. Přesvědčují ostatní, doma mají šest krabic na různé odpady, místo radiátoru je hřeje svetr a v lampičce mají úspornou žárovku. Mravenčí práce. Pomáhají planetě krůček po krůčku.

A pak si jednou v novinách přečtou, že zase někde unikly do řek tuny kyanidu. Nebo jim obeznámený člověk řekne: „Nedělejte si iluze. Ty žlutý a modrý kontejnery s plastama a papírem se stejně odvážejí na skládku.“

Člověk jako občan aneb možnosti řešení
Člověk jakožto občan, přesněji řečeno zodpovědný, svobodný občan demokratického státu, má možnost spolupodílet se na ochraně ŽP několika způsoby. Nejedná se ovšem jen o šetrně vedený život, odříkání a nakupování drahých ekovýrobků, jak každého asi hned napadne. Máme přece i možnost se k lecčemus vyjádřit, ať již řádnou úřední cestou nebo podepisováním petic. Zákony nám ukládají všelijaké povinnosti a přiznávají nám práva. K tomu všemu je zapotřebí leccos vědět a průběžně se nové věci dozvídat.

K čemu jsou úřady

O osudu životního prostředí největší měrou rozhodují úřady státní správy. Nejvíce nás bude zajímat obecní a okresní úřad, zejm. jejich odbory životního prostředí. Tyto odbory dohlížejí na to, aby všechno, co se kde děje, bylo v souladu se zákony o ŽP (které určují, na co smějí dohlížet). Vyjádření a povolení těchto odborů budeme potřebovat kvůli kácení stromů nebo když budeme něco stavět. Vydá-li úřad nějaké rozhodnutí (že vyhlásil památný strom, rezervaci, nepovolil stavbu hypermarketu …), vyvěsí to na tzv. úřední desku (v budově úřadu). Kde má být ve obci a jejím okolí zeleň, zemědělská půda, kde se smí stavět a kde je kus místa pro přírodu, to je zaneseno v územním plánu. Po několika letech se navrhne nový plán, vyhlásí se jeho projednávání (na úřední desce, v novinách …) a veřejnost se k němu může vyjadřovat. Návrh plánu, později pak schválený plán, jsou k nahlédnutí na úřadě.

Z dalších úřadů má své pravomoci hygienická stanice (hluk, čistota ovzduší), na území CHKO  a NP přebírá jisté funkce okresního/obecního úřadu příslušná Správa CHKO (NP). Když někdo poškozuje ŽP (rozumí se překročením zákona), může na něj přijít a potrestat ho Česká inspekce ŽP (ČIŽP). Průzkumem a ochranou přírody se zabývá AOPK – Agentura ochrany přírody a krajiny ČR. Důležité pro nás je, že od těchto všech institucí můžeme čerpat prakticky všechny údaje o životním prostředí a přírodě.

Nevládní organizace

Ekologické organizace, iniciativy, nadace a sdružení nazýváme souhrnně nevládní organizace (NNO – nevládní neziskové organizace). V tom názvu je zašifrováno jejich poslání: hájit zájmy veřejnosti na poli ŽP bez účelu zisku. Toto poslání naplňují osvětou: pořádají výstavy, vydávají brožury a letáky, oslavují Den Země, vymýšlejí zábavné programy pro školy a veřejnost, zakládají knihovny a poskytují poradenské i jiné služby. Často také dobrovolně pečují o chráněné území nebo působí jako strážci přírody. Petice, do kterých NNO sbírají podpisy, jsou dle zákona přípustným způsobem vyjádření veřejného mínění (nejčastěji nesouhlasu se stavbou), a tudíž by tento názor měl být zohledněn, když se úřad rozhoduje. Protestní akce takovéhle „požehnání“ v zákoně nemají. Občas ale svůj účel splní a navíc samy o sobě upozorňují své okolí na to, že je někde problém (pokud způsob protestu není příliš svérázný.

Veškerá tato činnost dodává ekoorganizacím na významu: jsou určitou protiváhou k úřadům. Lidé totiž vidí, že ještě někdo jiný než oficiální státní instituce aktivně a dobrovolně pečuje o životní prostředí.
Zákony a jiné právní předpisy

Málo si to uvědomujeme, ale zákony jsou důležitým nástrojem ochrany ŽP. Každý z nás má jistou představu, co je pro prostředí dobré a co ne. Ale až když je to v zákoně, musí se to dodržovat a lze to i vymáhat. Texty zákonů jsou dlouhé, pro nás málo přehledné a srozumitelné. Kvůli pohybu v terénu a provozu domácnosti, klubovny a tábora nás zajímají jen některé paragrafy.

To, že smíme vstupovat do lesa, sbírat tam plody, houby, klestí, ale nesmíme tam dělat oheň, nám říká zákon 289/1995 o lesích. Smíme také využívat povrchovou vodu, koupat se v ní a jezdit po ní s loděmi, protože to tak stojí v zákoně 138/1973 o vodách. Něco ovšem nesmíme: chodit mimo značené cesty v chráněných územích nebo ničit rostliny a ubližovat živočichům. Jinak bychom přestoupili zákon  114/1992 o ochraně přírody a krajiny. Práva domácích zvířat hájí zákon 246/1992 na ochranu zvířat proti týrání. Zákon 125/1997 o odpadech umožňuje obcím, aby si každá vytvořila svůj systém sběru odpadu od obyvatel. Proto v každém městě platí jiná pravidla pro to, co se má kam vyhazovat a jak se to má třídit.

Co kdybychom někdy zkusili využít velkorysost zákona 123/1998 o právu na informace o ŽP? Budeme-li chtít např. vědět, jak moc znečištěné jsou ovzduší či voda v našem bydlišti, jaký vliv na přírodu bude mít připravovaná stavba dálnice, kde jsou v okolí památné stromy atd., stačí zažádat (jakkoli, i ústně) příslušný orgán (viz výše). Ten nám musí informaci poskytnout – nanejvýš budeme muset zaplatit kopírování či poštovné, nic víc!

Šetrná domácnost

Na první pohled to vypadá, že vliv domácnosti na ŽP  je ve srovnání třeba s tepelnou elektrárnou či továrnou zanedbatelný. Jenomže továrnám stačí nařídit, aby se vybavily odsiřovači, lapači popílku a čistírnou odpadních vod, kdežto u domácností to tak jednoduše nejde. A za druhé si uvědomme, kvůli komu tady ty továrny a elektrárny jsou. Tohle vše není jen teoretický výpočet: v současné době jsou domácnosti a osobní doprava největšími zatěžovateli většiny složek ŽP.

Domácnosti potřebují přísun energie. Polovinu z jejího celkového množství spotřebujeme na vytápění. Je celkem běžně známo, že vyšší teplota v obytné místnosti nebývá příjemná ani zdravá. Nehledě na to, že spoustu cenného tepla propustí spáry a špatně izolované zdi nebo ho vyplýtváme zdlouhavým větráním. Energii při vaření šetří důmyslný vynález s názvem poklička (až polovinu potřebného tepla), anebo uvědomělá hospodyně, která vždy postaví hrnec na stejně velkou plotýnku (plamen) sporáku a ne na větší, aby teplo unikalo kolem.

Doma také potřebujeme vodu. Voda teplá navíc ještě představuje energii. Hodně vody se spotřebuje koupáním. Sprchování je mnohem šetrnější, zejména máme-li pákovou baterii či nástavec ke sprše na rychlé zastavení vody. Také nádobí si brzy zvykneme mýt v napuštěném dřezu a ne pod tekoucí vodou. Kde se spotřebuje nejvíc pitné vody? Na záchodě! Až 10 litrů na jedno spláchnutí.

Odpad je vše, čeho se zbavujeme. Několikrát týdně vynášíme koš do popelnice a nebaví nás to. Nejvíc asi vyhazujeme všelijaké obaly ze zboží – ovšem na to jsme si měli dát pozor už při nákupu. Proto si příště radši vezmeme vlastní sáčky na zeleninu a pečivo a vyvarujeme se nadměrně baleného zboží (pasta na zuby přece nemusí být v krabičce). Občas přijedou k našemu domu popeláři a odvezou kontejnery na skládku nebo do spalovny. Ne všechno tam ale patří. Plasty, kovy, papír a sklo se dá znovu využít, a proto je třídíme. Jestli daný odpad třídit lze či ne, o tom se taktéž rozhoduje již při nákupu. Ke sběru chemického odpadu, starých lednic, nábytku atd. slouží sběrny a sběrné dvory, kde bychom odpad měli předat.

Ještě pár drobností

Chce-li být člověk životnímu prostředí opravdu prospěšný, měl by se sám o leccos zajímat. Příručkové rady do ekologické domácnosti se dají lehko vstřebat, udělají nám zdánlivý pořádek v tom, co je „ekologické“ a co ne, ale klidně to mohou být úplné nesmysly. Nebo bezvýznamnosti. Ve skutečnosti není ekologické téměř nic. Všechno je určitým způsobem škodlivé – něco více a něco méně.

Na leccos nepotřebujeme příručky ani výukové programy. Stačí mít zdravý rozum, přemýšlet nad věcmi a lehce nám dojde, které zlozvyky bychom měli z našeho života vystrnadit a naopak které návyky si osvojit.

Nezapomínejme také, že nejen my ovlivňujeme své prostředí, ale ono zpětně ovlivňuje nás. Pokud jsou v našem městě displeje ukazující znečištění ovzduší, stojí za to občas je navštívit, abychom věděli, v čem žijeme. V předpovědi počasí se občas doslechneme totéž, vedle toho ještě třeba stav ozónové vrstvy. A honem musíme do drogerie pro drahý krém s UV faktorem 21, abychom bez úhony mohli žít v prostředí, které jsme si sami vytvořili.

Náměty na činnost

Činnost v oddíle (ale i samostatnou mimoodílovou činnost jeho členů) budeme zajisté vybírat podle toho, jakému účelu bude sloužit. Většinou nám asi půjde o to, že budeme chtít:

pomoci  životnímu prostředí nějakou větší akcí nebo i dlouhodobě
chovat se šetrně jakožto celý oddíl i jednotlivě doma
vštípit si zásady nenáročného způsobu života a nacházet jeho možnosti

něco nového se dozvědět
Máme-li dostatek znalostí a trochu tvořivosti, jsme schopni ušít si program na míru. Trochu inspirace a snad i trochu těch znalostí by mohly poskytnout následující náměty.

Akce

Zcela sami asi těžko něco dáme dohromady. Nemusíme mít dostatek zkušeností, k lecčemus je třeba odborný dohled a zajištění či úřední povolení. Účinnější nejspíš bude připojit se k nějaké akci již pořádané. Zejména ekologické organizace jich dnes nabízejí spoustu, např.:

Ukliďme svět! (Clean Up the World!) Svět se uklízí každým rokem v září, pořadatelem tohoto mezinárodního úklidu je u nás ČSOP. Lidi sbírají odpadky a odpady do pytlů, v celé ČR se toho shromáždí několik tun.

Nenaskytne-li se nám vhodná prospěšná akce, můžeme nějakou ekologickou organizaci navštívit stejně. Jejich sídla bývají často proměněna ve střediska ekologické výchovy, která provozují bohaté knihovny a videotéky, pořádají zábavné a výukové programy pro různé věkové kategorie a působí jako ekoporadny, takže nám s čímkoliv ochotně ekoporadí.

Kde je ve městě …

V nováčkovské zkoušce často bývá zahrnuta znalost okolí bydliště či celého města. K tomu si děti můžou zjistit, kde je:

nejbližší stanoviště kontejnerů na tříděný odpad
výkupna sběrných surovin

obchod, kde prodávají zboží do přinesených obalů (sypané čaje, točené limonády, …)

prodejna elektro, která sbírá staré baterie atd.

Není snad nutné připomínat, k čemu tyhle informace jsou. Mohou posložit i oddílu, zejména pokud je zaneseme do mapy na nástěnku a doplníme dalšími.

Jeden odpadek denně a (roverská) služba

Zásada denního dobrého skutku je nám dobře známá. My, jako ekologové, si ji vyšperkujeme perličkou: Každý den seberu jeden povalující se odpadek a vyhodím ho tam, kam patří!
Všechny děti chodí s košem do popelnice. Mohou jistě chodit i s plasty, papírem a sklem do kontejneru. Roveři by si v rámci své služby mohli vzít na starost celé „odpadové hospodářství” v domácnosti, tj. např. včetně třídění kovů a odevzdávání nebezpečného odpadu (baterie, ředidla, laky, staré léky,…).

O „vodním” či „energetickém hospodářství” doma se moc hovořit nedá. Proto záleží hodně na naší chuti ke skautské sebevýchově, zda se dokážeme přinutit ke každodenním drobným úkonům, jakými jsou mytí nádobí ve dřezu, sprchování místo častého koupání, zapínání topení na postačující dobu a teplotu a jiné zvyky, které jsou málo přitažlivé až někdy nepříjemné, ale – jsou potřebné.

Co s odpady?

Věřme nebo ne, ale s některými odpady si můžeme krásně pohrát a ještě to bude poučné!

Velmi oblíbená je výroba ručního recyklovaného papíru ze starých novin. Ty se natrhají (rozemelou, rozmixujou) na kousíčky, rozmočí a vzniklá kaše se rozprostře na síto (napjaté na rámu z latěk). Okapaná vrstva papíru se ze síta opatrně přenese na štos novin, který z ní odsaje vodu a papír je hotov. Podrobnější postup uvádí lecjaká příručka ekovýchovy.

Různé druhy odpadů se dají dobře využívat. Jejich zpracování k takovému využití může být dobrým předmětem výtvarných či rukodělných prací na družinovce. PET láhve (od Dobré vody …) a tetrapakové krabice (od džusů a mléka) lze všelijak rozřezat, opatřit provázkem atd., skleničky (od přesnídávky…) zase polepíme a pokreslíme. Můžeme do nich koupit sypaný čaj nebo vážené ořechy, ale třeba i vážený salát v samoobsluze! Papírové krabičky (od čajů, sušenek,…) rozlepíme, otočíme „naruby“ a znovu slepíme do stejného tvaru. A máme pěknou, použitelnou krabičku, krásně čistou, přímo vybízí k pokreslení.

Na závěr

Podíváme-li se do nějakého sborníku ekoher nebo navštívíme-li program ekocentra, zjistíme, že programů vztahujících se přímo k ochraně ŽP je celá řada. Mějme ale na paměti, že hra nebo osvěta je jen prostředkem. Sama o sobě nemá na ŽP dopad. Těžiště uvědomělého člověčího přístupu k ochraně svého prostředí není totiž v hlubokém prožití propracované ekohry, ale v něčem větším – ve způsobu života.

Literatura k tématu

Máchal, A. – Vlašín, M.: Desatero domácí ekologie. EkoCentum, Brno 1994.

Tenká, ale naprosto základní a všude citovaná brožurka o domácí ekologii. Konkrétní, praktické rady jsou rozděleny podle okruhů – energie, voda, strava, odpady…
Voda nad zlato, Teplo – Jak si zatopit, Vzduch v našem bytě, Odpady – naše vizitka, Světlo – příjemné a ekologické. Domácí rádce. Hnutí DUHA 1991.

Jednotlivé sešitky se zásobou drobných rad a návodů na šetření v domácnosti.

Javna, J.: 50 nápadů pro děti k záchraně země. Praha 1991.

Knížka pro děti plná nápadů a námětů na to, jak mohou samy prospět životnímu prostředí. Obrázky, otázky pro motivaci, ekopokusy, „výzkumy” v domácnosti, přehledně rozděleno.
Ekolist po drátě. www.ekolist.cz

Internetový časopis s obsáhlým denním zpravodajstvím z oblasti ŽP. Vychází i tiskem. Z Jeho rubrik je určitě nejzajímavější Zelená domácnost (www.ekolist.cz/zeldom.stm) – zásoba drobných postřehů o ŽP nejen o šetření.
Praktický rádce – Jak chránit životní prostředí v …

Drobné příručky, které vydávají ekocentra v leckterých větších městech (Rosa v Č. Budějovicích, Koniklec v Praze), často každý rok nové. Obsahují přehled toho, jak může člověk pomáhat životnímu prostředí ve svém městě – kam odnášet odpad, který úřad má co na starosti, na koho se obrátit …

www.env.cz – stránky Ministerstva ŽP
Obsahují mj. texty všech zákonů týkajících se ŽP a přírody, jinak spousta odkazů a informací o ŽP v ČR.

Občanská sdružení:

Tereza – sdružení pro ekologickou výchovu

Haštalská 17, 110 01, Praha 1; (02) 24 81 68 68; www.terezango.cz
Organizace, která mj. zprostředkovává ekovýchovné projekty pro dětské skupiny. Ty pak provádějí samostatná pozorování (přízemní ozón, kyselost dešťů,…). Pořádá výchovné programy a akce, prodává knihy a pomůcky k pozorování přírody.

Agentura Koniklec – občanské sdružení pro lidská práva a životní prostředí

P.O.Box 24, 130 11, Praha 3; (02) 22 71 93 18; www.koniklec.cz
prodejna: Chelčického 12, Praha 3 (u Olšanského náměstí)

Agentura Koniklec nabízí širokou řadu knih vztahujících se k ekologii, od odborných přes prakticky zaměřené po filosofické. Vydává např. adresář ekologických organizací, který je i na její webové stránce.
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